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1 .
  :שומני

בשל ). O(וחמצ� ) H(מימ� , )C(פחמ� : החומרי	 השומניי	 בנויי	 מהיסודות
תכונות השומני	 שונות לגמרי , הסידור השונה של האטומי	 במולקולות השומ�

ואילו , סוכרי	 מתמוססי	 במי	�סוכרי	 ודו�חד', לדו: מתכונות הפחמימות
 שכבות 2כשמערבבי	 את השומני	 במי	 נוצרות . כללהשומני	 לא מתמוססי	 

  .  השמ� צ"–נפרדות 
  :לחומרי	 השומניי	 יש מגוו� תפקידי	 בגופ	 של היצורי	 החיי	

  בניית קרומי תאי	 בכל היצורי	 החיי	 .1

 .  השומני	 משמשי	 כמבודדי	 מפני קור וכשכבת הגנה מפני חיכו%–ח "בבע .2
 ). לא בצמחי מי	(י	 מהעלי	  השומני	 מפחיתי	 איבוד מ–בצמחי	  .3
.  יותר אנרגיה מאשר פירוק פחמימות בכמות זהה2פירוק השומני	 מכיל פי  .4

 . לכ� ה	 מהווי	 מקור מצויי� להפקת אנרגיה ביצורי	 חיי	
  

  : קבוצות עיקריות2�השומני	 מתחלקי	 ל, כמו כ�

חומצות החדר ומורכבי	 מ' מוצקי	 בטמפ,  המצויי	 בבעלי חיי	– שומני	 .1
  .  רוויות במימני	שומ�

 חומצות שומ�החדר ומורכבי	 מ' נוזליי	 בטמפ,  המצויי	 בצמחי	–שמני	  .2
 . לא רוויות במימני	

  
  חומצות שומ� לא רוויות  חומצות שומ� רוויות  

  שמני	  שומני	  ... במצויות בעיקר
לכל אחד , בחומצת שומ� רוויה  מבנה

מלבד לשני , מאטומי הפחמ�
 שני אטומי קשורי	, הקיצוניי	

מימ� ואי� אפשרות לקשר אליה 
חומצה . אטומי מימ� נוספי	

שומנית רוויה היא חומצה 
  .במימני	" מלאה"שומנית ה

רוויות � חומצות השומ� הלא
 אי� בה� –אינ� רוויות בשומני	 

  . רב של אטומי מימ�' מס

, רוויות עדיפות יותר מאשר החומצות הרוויות� חומצות השומ� הלא  ?מה עדי�
. שו	 שהרוויות עשויות לגרו	 להעלאת רמת הכולסטרול בד	מ

ולהימנע מאכילת שומני	 , שמקור	 בצמחי	, עדי" לאכול שמני	
  .בכמות רבה

  

  :S/P. א

P/Sהוא היחס שבי� חומצות השומ� הלא �רוויות לבי� החומצות הרוויות שנמצאות 
  :במזו� מסויי	

  
  
  
  
  
  
  

 –ולהיפ% , רוויות גדולה�ל החומצות הלא כמות� היחסית ש– גדול P/Sככל שהער% 
עדי" לאכול מאכלי	 , לכ�. ככל שהוא קט� כמות� של החומצות הרוויות גדולה

  .  גדולP/Sשבה	 הער% 

P 
______  

 
S 

= 

  רוויות-חומצות שומניות בלתי
______________________  

 
 חומצות שומניות רוויות



  :כולסטרול. ב
הכולסטרול נמצא . הכולסטרול מקורו במזו� ובייצור עצמי של הגו" על ידי הכבד

	 הד	 הוא מגיע אל כל תאי ובאמצעות זר, בד	 בתו% חלקיקי	 המכילי	 ג	 חלבו�
למשקל	 ולהרכב השומני	 , בהתא	 לגודל	, יש סוגי	 שוני	 של חלקיקי	. הגו"

  :שני הסוגי	 העיקריי	 ה	. והחלבוני	 שלה	
  

  )L.D.L(החלקיק המזיק 
  "הכולסטרול הרע "–מכונה 

  )L.D.H(החלקיק המועיל 
  "הכולסטרול הטוב "–מכונה 

הכולסטרול חלקיק זה הוא שמביא את עודפי 
אל דפנות העורקי	 וגור	 לשקיעת	 ש	 וכ% 

ככל . מסייע להתפתחות מחלת טרשת העורקי	
כ% , גדולה יותר" הכולסטרול הרע"שרמת 

  .הסיכוי לחלות בטרשת העורקי	 גדול יותר

לחלקיק זה יש תפקיד חשוב בניקוי ובפינוי 
ולכ� הוא מפחית את , עודפי הכולסטרול מהגו"

. לות כמו טרשת העורקי	הסיכוי לחלות במח
גבוהה " הכולסטרול הטוב"ככל שהרמה של 

  . כ% קט� הסיכוי לחלות במחלה, יותר
  

גבוה מספר	 של האנשי	 , מחקרי	 רבי	 מראי	 שבי� הסובלי	 ממחלות לב
כדי להימנע ממצב . בהשוואה לשאר האוכלוסייה, שרמת הכולסטרול בדמ	 גבוהה

יש להפחית באכילת מזונות , )מחלות לבשעלול לגרו	 ל(של סתימת כלי הד	 
. חמאה ושמנת, ביצי	, )ע	 שומ�(בשר :  כמו–עשירי	 בכולסטרול ובשומני	 מהחי 

מכיוו� שהגו" נזקק , אי� להימנע לחלוטי� מאכילת חומרי	 שומניי	, ע	 זאת
עדי" לאכול שומני	 , לכ�. לחומצות הכרחיות שאות� הוא לא יכול ליצור בעצמו

  . זו� צמחי אי� כולסטרול ואי� בו הרבה חומצות שומ� רוויות במ–מהצומח 
  
2 .
  :חלבוני

ה	 . אורגניזמי	בחיי ההחלבוני	 ה� מולקולות אורגניות בעלי חשיבות אדירה 

  ). S(וגופרית ) P(בנוס" ג	 מזרח� ו, )H(מימ� , )O(חמצ� , )C(בנויי	 מאטומי פחמ� 
חומצות החלבוני	 ה� שרשראות ארוכות הבנויות מיחידות מבנה שנקראות 

י	 נמורכבי	 החלבוני	 השומה	 ,  סוגי	 של חומצות אמיניות20ישנ	 . אמיניות
  . בכל היצורי	 החיי	

  :המגוו� הרב של החלבוני	 נובע ממספר הבדלי	

   החומצות בחלבו�סדר .1

  החומצות בחלבו�סוגי .2
  החומצות בחלבו�אור% .3

  
  :לחלבוני	 ג	 מספר תפקידי	 עיקריי	, מו כ�כ

  . חלבוני	 המשתתפי	 בבנייה של תאי	 בגו" היצור החי –חלבוני מבנה  .1

 חלבוני	 הנקשרי	 לחומרי	 מסויימי	 ונושאי	 אות	 ממקו	 –נשאי	  .2
ממרכיבי , ההמוגלובי�: 'לדו). ולהיפ%(למקו	 בגו" או מחו* לתא פנימה 
 .נשא של חמצ� בד	כדוריות הד	 האדומות ומשמש כ

    , כל החלבוני	 המצויי	 בקרומי התאי	 ומעבירי	 חומרי	 ספציפיי	, בנוס"  
 .  ה	 נשאי	–ועוד , חומצות אמיניות, כגו� סוכרי	ג
 הורמו� – האינסולי�: 'ולד.  חלק מההורמוני	 בגו" ה	 חלבוני	–הורמוני	  .3

לוט סוכרי	  לק–מטרתו . המופרש מהלבלב ומשפיע על תאי הגו" השוני	
 . בצורה מהירה יותר

: 'לדו). פירוק או הרכבה( מזרזי	 תהליכי	 כימיי	 –) זרזי	(אנזימי	  .4
 . אנזי	 המזרז פירוק של עמיל�, עמילז

 מולקולות חלבו� המהוות חלק ממער% ההגנה של גו" האד	 –נוגדני	  .5
 ,זרי	) מולקולות/גופי	(תפקיד� לזהות גופי	 אנטיגני	 ). מערכת החיסו�(



. י כדוריות ד	 לבנות"ואחר כ% ה� מתחברות אליה	 ומשמידות אות	 ע
 .  כל נוגד� מזהה אנטיג� זר מסויי	–הנוגדני	 ה	 ספציפיי	 

  
  :י החלבוני
"דוגמה לפעילות אנזימתית ע. א

  
  

 
 
 
 

. קטלזולכ� הוא ממהר לפרק אות	 בעזרת האנזי	 , מי החמצ� לא רצויי	 לגו"
  .  כא� הקטלז מזרז את פירוק מי החמצ�– בנייה ופירוק האנזימי	 מזרזי	 תהליכי

  

 :ניסוי •
  . השתחררו בועות של חמצ�> ) =שמכיל קטלז (כבד טרי על מי חמצ�טפטפנו  .1

 לא> ) =לא פעיל/שמכיל קטלז מפורק (כבד מבושל על מי חמצ�טפטפנו  .2
 . השתחררו בועות חמצ�

  
  :חומצות אמיניות הכרחיות. ב

 סוגי	 של 7א% ישנ	 ,  חלבוני	 מהחומצות האמיניותגופינו מסוגל לייצר רק
 כי הכרחיות חומצות אלה נקראות – מסוגל לייצר לאחומצות אמיניות שהגו" 

מזונות עשירי	 בחלבוני	 המכילי	 את החומצות . אנחנו חייבי	 לקבל	 במזונינו
  ). ד"בע(דגי	 , עופות, בשר: האמיניות הללו מקור	 מהחי

  . אגוזי	 ושקדי	,  סויה:חלבוני	מזו� מהצומח שעשיר ב
  
3 .
  :ויטמיני

ה	 חומרי	 אורגניי	 המצויי	 בגופ	 של היצורי	 החיי	 ) חיי	=ויטה(הויטמני	 
בני האד	 ורוב .  לקיומ	 של תהליכי	 שוני	 בתאי		ייה	 חיונ. בכמות קטנה

 צמחי	 וחיידקי	 יודעי	 לייצר	, בעלי החיי	 חייבי	 לקבל את הויטמיני	 במזונ	
  . בעצמ	

: ' לדו–הויטמיני	 מתחלקי	 לסוגי	 שוני	 לפי במנה שלה	 ופעולת	 בגו" האד	 
ילדי רמדיה סבלו מחוסר (מסייע לפעילות תקינה של מערכת העצבי	  B1ויטמי� 

  .  המסייע לראיית לילה תקינהAאו ויטמי� , )בויטמי� זה במזו� התינוקות
  
  :גו�הדומה והשונה בי� המלחי
 והויטמיני
 ב. א
  

ורק , המלחי	 והויטמיני	 ה	 חומרי	 הכרחיי	 לגו"  דומה
חוסר בה	 עלול לגרו	 נזק , כמו כ�. בכמויות מזעריות

  . לגו"
אורגניי	 בעוד שהויטמיני	 ה	 חומרי	 �המלחי	 אי  שונה

מקור המלחי	 הוא בטבע ולעומת	 . אורגניי	
 בעיקר –הוויטמיני	 נוצרי	 בגופ	 של יצורי	 חיי	 

  . בצמחי	
  
  
  
  
  
  

2H2O + O2 
 )פירוק(קטלז 

2H2O2 

 חמצן מים מי חמצן



  :שלבי המחקר המדעי. 4
 מעניינת אותה החוקר רוצה לבדוקתופעה  –תופעה   .א
 ספציפית לגבי התופעה הנחקרת שאלה –המחקר שאלת   .ב
 אפשרי לשאלת המחקרהסבר  –המחקר השערת   .ג
  המשתנה התלוי):מושפע(גור	 נבדק  .1  –ניסוי נו� תכ  .ד

  תלוי� המשתנה הבלתי):משפיע(בודק ור	 ג                                 
                               
  :בידוד משתני	. 2                             

  )תלוי�בלתי(משתנה גור	 
  כתוצאה מהניסוי נמדד –תלוי גור	 

  גורמי	 בניסוישאר ה כל –קבועי	 גורמי	 
  

  :חזרות. 3
                                                                                                                                                                מנת לוודא שהתוצאות המתקבלות תהיינה מהימנות                                         על 
 כדי למנוע                                                                                                                )3לפחות (פעמי	 ' מסלחזור על הניסוי                                   יש 

  . שגויותתוצאות והסקת מסקנות  קביעת                                        
  

  :בקרה. 4
  .תלוי�כ ללא ההשפעה של הגור	 הבלתי"הניסוי בדביצוע     
  :מתחלקת לשני סוגי	הבקרה     

 ביצוע הניסוי ללא ההשפעה של :חיצוניתבקרה   .א
 . הגור	 הבודק והשוואה אליו

  .השוואת כל אחת מהבדיקות זו לזו :בקרה פנימית  .ב


